



5万人的年体检量，检后门诊平均每天仅10人 专家告诉你怎样体检最靠谱

阳春三月，新一年的“体检季”又开始了。随着人们对身体健康越来越重视，体检正成为许多宁波市民日常生活中的“家常便饭”，两年一次、一年一次甚至一年几次的都有。

然而在医生看来，重视不代表了解，体检当中的误区依然不少，“最常见的误区就是重检查轻复查，我们医院去年的年体检量已经高达5万人次，然而检后门诊依然每天仅有10人左右‘光顾’！”宁波市第一医院健康管理中心主任钱行君告诉记者。怎样让体检最大程度地为身体“保驾护航”？让疾病和潜在疾病无处遁形？钱行君用多年经验进行了重点解读。

记者 鲍云洁 通讯员 赵冠菁 / 文
记 者 徐文杰 / 摄



医生为市民检查眼部。

误区：重检查轻复查，体检报告看一眼就扔

正解：及时咨询医生，指标有异常一定要复查

成立于2000年的市第一医院体检中心（现健康管理中心）是我市成立较早、也是体检人次较多的体检中心，由于市第一医院健康管理中心和宁波市国际医疗保健中心是一个中心挂两块牌子，因此中心还担负着为不少外国友人体检的任务。

去年中心的年体检量已高达5万人次，其中单位体检占了三分之二，个人体检占了三分之一。然而虽然有这样庞大的体检基数，检后门诊的就诊率却低得惊人，“我们的检后门诊从周一到周五下午都有，坐诊的都是平时很难约到的名医，目前周一一是心血管科专家黄童，周二一是呼吸内科专家杨军，周三一是心血管科专家余晶波，周四和周五是甲状腺、乳腺专家朱竟。然而成立两年以来，门诊量却依然少得惊人，每个半天仅10人左右。”

不光是检后门诊，至今还有不少单位组织体检后却不安排医生集中进行检后咨询，员工们忽略体检报告上的一些重要指标也是在所难免了。

“对体检报告上有重大异常指标的，我们会电话通知复查，但不可能对每个人都去提醒一遍！”钱行君对此很无奈，“虽然报告里都标注了建议复查的事项，但还是有很多人拿到报告扫一眼，看没啥大问题就丢到一边。”

在她的印象里，因忽略复查而造成的悲剧已不止一例：一位男性体检者查出肿瘤标志物CA199轻度升高，医生电话通知他复查，他不在意，结果两年后他的指标已飙升到200多，复查结果为胃癌中晚期；还有一位我市的引进人才，年过4旬正当壮年，第一年体检时尿蛋白一个+，他觉得没什么，第二年两个+，他还是

不当回事，而且两次体检的过程中，他都拒绝测血压，结果有一天他突然脑溢血，被送院急救，经检查是高血压中风，后来抢救无效去世了。如果当初对体检报告重视一些，这场悲剧完全是可以避免的！

“健康体检是手段，健康管理才是目的，因此体检结果出来后，要在医生的指导下对体检报告进行认真解读；对某些有意义的指标要及时复查，如果对其中的指标不是很清楚，最好找有经验的专科医生咨询；对确诊的疾病要重视，严格遵照医嘱进行治疗，如改善生活方式、服用药物等；在可能的条件下，体检之后要对个人健康状况进行系统评估，综合各种信息，包括体检得出的生理体征、实验室数据以及其他信息包括生活方式、遗传史、家族史等。”钱行君提醒。

误区：只选贵的不选对的，PET/CT做了就“高枕无忧”

正解：基本检查项目不忽略，“查癌神器”不轻信

一般来说，体检项目分为基本检查项目和加选项目。其中，基本检查项目包括：一般检查（身高、体重、血压等）、临床科室检查（如内科、外科、眼科、耳鼻喉科、口腔、女性妇科等）、化验检查（如血常规、尿常规、肝肾功、血糖等）、器官结构形态检查（如X光、超声检查、心电图等）。在基本检查项目基础上，体检者还可以根据年龄、性别、所患疾病及家族史等进行个性化加选项目。

对于基本检查项目，很

多人认为没必要样样都做，“我眼睛没问题，听力也很好，为啥还要再检查一下？”钱行君提醒，这些基本项目是缺一不可的，因为体检是要对一个人健康危险因素进行全面地监测、分析，需要综合各方面来看，而且一些基础检查也能够反映出身体存在的“隐患”。

“还有一些体检者，一来说自己要做价值昂贵的PET/CT，把它当成‘查癌神器’，只要自己通过了检查，就可以高枕无忧了。其实这也是个普遍

的误区，我们是不建议大家一上来就做PET/CT的，一来它辐射不小，二来它其实也不是万能的，胃肠道肿瘤就查不出。其实我们的基本套餐已经包含了比较全面的肿瘤筛查，根本不需要做这么昂贵的项目。”钱行君说。

在她看来，选择做什么样的项目，应该在医生的指导下，根据自己的身体情况、年龄阶段和基础疾病进行合理选择，而不是盲目认为体检项目越多越好、越全越好、越贵越好。

的误区，我们是不建议大家一上来就做PET/CT的，一来它辐射不小，二来它其实也不是万能的，胃肠道肿瘤就查不出。其实我们的基本套餐已经包含了比较全面的肿瘤筛查，根本不需要做这么昂贵的项目。”钱行君说。

在她看来，选择做什么样的项目，应该在医生的指导下，根据自己的身体情况、年龄阶段和基础疾病进行合理选择，而不是盲目认为体检项目越多越好、越全越好、越贵越好。

误区：感觉某一部位不适再到医院检查

正解：依据年龄和性别对不同部位进行定期检查

在体检中，钱行君发现，许多人都是感觉某一部位不适才到医院检查，其实对于健康人而言，有些项目或器官必须依据年龄和性别的不同实行定期检查。

一般地说，市民在30岁之前可以两年体检一次，30至50岁之间可以每年体检一次，50岁以上最好每年体检两次。从事饮食及其他特殊行业的人，不管年龄大小，都必须每年体检一次。

女性还应增加乳腺、

子宫附件等器官的检查。宫颈涂片的检查在有性行为以后做第一次检查，以后每年检查一次，在获得连续三次阴性结果后，检查间隙可以适当延长。

此外，她建议工作压力比较大的市民可以选择心理体检项目，测一测自己的个性、生活压力以及是否有抑郁情绪等，这样可以有助于早点发现问题，“我们医院率先开展这一体检项目，是希望大家重视心理健康，因为它和身体健康一样重要。”

误区：饿上十几个小时后的化验结果才正确

正解：前一天晚上要正常饮食，慢病患者因病而异

有些人听说要空腹抽血，担心吃饭会影响化验结果，甚至在抽血的前一天晚上就开始不吃任何东西，其实这样是不对的。空腹验血并不是要让人饿肚子，更不是说饿十几个小时后的化验结果才准确。

身体处在饥饿状态时，体内各项机能指标数会有所变化，这样就会导致采集的血样与平时不同，这样化验出来的结果不能准确反映人的真实情况。饥饿对糖尿病患者的影响尤其明显。糖尿病患者空腹时间太长，血糖化验结果很低，容易被误认为血糖控制得很好。也有一些糖尿病患者饥饿时间一长，血糖水平反而比平时高出许多。所以，糖尿病患者在化验空腹血糖前一天一定要吃晚饭。但是，

有些血脂异常的患者，血清像牛奶一样，影响了其他血脂项目化验结果的准确性，医生会要求他们吃几天素食，再做空腹抽血化验。

怎样才算正确的空腹呢？抽血的前一天晚上，受检者保持平时的生活习惯，正常饮食；饭菜宜清淡，不要喝酒；饭后不喝咖啡、浓茶；休息好。最好要保证空腹8小时以上，体检时间选择上午7:30~9:30比较好。不宜太迟，因为受体内分泌激素的影响，虽仍为空腹，也会使血糖值失真，所以受检者应该尽早采血，不要轻易误时。第二天早晨起来后，不吃早餐，少喝或不喝水，不做早锻炼运动，这样的血标本才是反映真实情况的好标本。

■延伸阅读

医护人员不会忽略的体检项目

2015年度宁波市第一医院职工的健康体检已于一月份正式拉开帷幕，全院2000多的医护职工，根据年龄段，按照不同的体检菜单，接受体检。作为宁波最早的体检中心，对身体健康检查的认识肯定是最深刻的，体检中心是怎样为自己单位的员工设计体检菜单的呢？

将筛查肺癌的胸片改为低剂量CT

2015年度，健康管理中心按照院领导班子指示，经征求多方意见后对职工体检项目做了适当调整，其中将40岁以上职工体检套餐中的胸片改为胸部低剂量螺旋CT。

为何做这样的调整？钱行君解释：肺癌是目前发病率居高的癌症之一，是当前癌症中死亡率最高的疾病，只有早发现早治疗才能降低肺癌死亡率，而低剂量螺旋CT迄今为止被证明是筛查早期肺癌有效的手段，而从前使用广泛的胸片，筛查出的肺癌往往已经到了中晚期。

肛检、粪检不会忽视，年轻人也做乳房检查

肛检和粪检是体检项目里的“难兄难弟”，经常被大家刻意遗忘，甚至坚决拒绝。原因是前者让人疼痛难忍，而且不好意思，后者则麻烦又恶心。然而，这两个体检项目其实是非常重要的基础项目，因为肛检是发现直肠癌的检查手段，粪检则是发现消化道出血乃至胃肠道肿瘤的重要手段。参加体检的医护人员是很重视这两个检查手段的，希望市民也能相应地引起重视。

还有就是乳房检查，第一医院年轻的小护士都非常重视这项检查，但在体检中发现很多年轻姑娘觉得自己年纪轻轻，不会有这方面问题，再加上不好意思，就不愿做这项检查，其实乳腺癌的发病率也越来越年轻化，前段时间歌手姚贝娜的去世已经敲响警钟，“有位在我这里体检的30岁出头的女孩，拒绝了医生做乳腺触诊和超声检查的建议，结果两年后查出乳腺癌。”钱行君说。

■专家介绍



钱行君：宁波市第一医院健康管理中心主任；副主任护师、心理咨询师；中华医学会健康与疾病管理学会全国委员；浙江省康复医学会健康管理专业委员会委员，从事健康体检工作15年，擅长健康评估与咨询。